

锐意进取、奋发有为,全力开创高质量发展新局面

四秩风华启新程 创新引领勇争先

文/羊城晚报记者 卢佳琳



中新广州知识城 贾自豪 摄

珠江奔流,春潮涌动,南粤大地一派生机盎然。

全省高质量发展大会,以“满弦”姿态吹响奋斗的冲锋号角。作为“勇挑大梁”的经济大区,广州开发区、黄埔区正以奋斗姿态迈上崭新台阶。

四秩风华多峥嵘,在珠江边一片荒芜的滩涂地上,一代代开发区人砥砺前行,一座现代化新城拔节生长。勇于创新、善于作为,形成了广州开发区经验,创造了广州开发区品牌。

敢闯“无人区”,缔造多个“全国领先”。在转型升级的大考中,广州开发区产业结构从“三来一补”向“高精尖”升级迭代,如今已集聚国家级高新技术企业2852家、国家级专精特新“小巨人”162家。

在高质量发展的浪潮中,广州开发区主动布局,开拓人工智能、数字经济、量子信息、人形机器人、商业

航天等产业新赛道,培育5大千亿级和3大五百亿级现代产业集群,先进制造业产值占比超六成。

在梯队换挡的关键期,广州开发区税收连续7年破千亿元,人均GDP接近36万元,工业产值连续3年位居“全国工业百强区”前三名。在自立自强的突围中,心怀“国之大者”,展现开发区担当,建成以广州国家实验室、大湾区国创中心为引领的战略科创平台集群,为建设科技强国贡献开发区力量。

广州开发区营商环境改革永远在路上,一直在创新。深化签约、筹建、投产“123”行动,招商引资逐渐形成“广州开发区模式”,累计落户外资企业5251家,被企业点赞为“离成功最近的地方”。宝洁、安利、LG、捷普等一批世界500强企业纷至沓来,小鹏、视源、迈胜、星河动力等一批独角兽企业引领创新,南方电网、金发科技、益海粮

油、百济神州等一批龙头企业惠及万家。

争当“全面手”,全力打造“幸福之城”。坚持人民至上,率先实现全面小康,城镇居民人均可支配收入达到8.7万元,创下未来乡村示范引领,百片森林、185个城市公园融入城,成功构建“城在园中、园在城里”的生态宜居新格局。心系共同富裕,高质量建设广清“一区三园”,高标准帮扶贵州黔南、新疆疏附、西藏波密、福建龙岩,荣获中央东西部协作考评“优秀”。

展望2025,广州开发区、黄埔区将以奋斗目标为导向,以项目谋划为关键,以改革创新为引领,以招商引资为支撑,以实绩实效为检验,努力育新机、开新局,赢得发展主动。在全市“大干十二年、再造新广州”中做好领衔、当好队长,为广州在推进中国式现代化建设中走在前列贡献黄埔力量。

广州科学城 李剑锋 摄



广州科学城 李剑锋 摄



广州海丝城 邓志伸 摄



广州国际生物岛 李剑锋 摄

数读 黄埔

建区以来,广州开发区实现从小到大、从大到强的跨越,人均GDP接近36万元,工业产值连续3年位居“全国工业百强区”前三名,营商环境便利度连续5年位居全国开发区第一。



知识城逐下水系变身绿美碧带 受访者提供

争先样本 广州花都

汽车转型、临空发展,以科技助力民生优化——

科技创新立潮头 绘就发展新蓝图

文/羊城晚报记者 冷霜 图/花宣提供



花都全面提升城乡景观面貌,让绿色成为区域发展的亮丽名片

2025年的广州花都,正站在高质量发展的新起点,以蓬勃之姿,勾勒未来发展的宏伟蓝图。这片充满活力的土地,在时代的浪潮中不断蜕变,散发着独特的魅力与无限的潜力。

在产业发展的赛道上,花都成绩斐然。汽车产业作为传统支柱,正加速向智能新能源方向转型升级。以东风日产为龙头,“2+5+N”的汽车产业大格局逐步成形,花都不仅汇聚了众多世界500强零部件企业,还吸引了智能创新企业纷纷入驻,为花都打造全国最大的智能网联汽车产业基地奠定了坚实基础。同时,新能源产业异军突起,粤港澳大湾区“绿能谷”强势崛起,高景16GW光伏组件项目投产,众多新能源项目签约落地,产值破百亿元,让花都在新能源领域崭露头角。临空经济也蓬勃发展,围绕白云国际机场,“4+4”临空

产业体系渐趋完善,航空科技服务、临空物流等产业集聚,注册企业约2万家,临空产业总产值目标直指2030年的3000亿元,助力花都临空腾飞。

交通基建是花都发展的强劲引擎。当下,花都已构建起较为完善的交通网络。地铁9号线、广清城际等线路的开通,让花都与广州中心城区及周边城市紧密相连,缩短了时空距离,增强了人口吸附能力。未来,地铁8号线北延段、清花高速等项目的推进,将进一步加密花都交通网络,拓展发展空间,为房地产市场和产业发展注入新动力,促进区域协同发展。

花都在科技创新与人才培养方面同样不遗余力。它与广东院士联合会、华南理工大学合作,打造政产学研融合创新载体,助力传统产业向高端化、智能化、绿色化转型。积极引进高端人才,出台人才政策,吸引各

类人才扎根花都,为产业发展提供智力支持。

在民生保障与城市建设上,花都成效显著。43条行政村达到省定特色精品村标准,“花漾年华”示范带获评“省十大乡村振兴示范带”,村镇工业集聚区“腾笼换鸟”,广州北江引水工程全线通水,优质医疗、教育资源不断落地,人居环境持续提质,幸福花都触手可及。

展望2025年,花都将继续秉持“敢为人先、敢闯敢试”的精神,立足广州北部增长极的定位,深度融入粤港澳大湾区建设。在产业发展上持续创新升级,在交通基建上不断完善优化,在科技创新与人才培养上加大投入,在民生保障与城市建设上精准发力,朝着打造广州北部综合门户和高质量发展新动力源的目标奋勇前行,在新时代的发展浪潮中书写属于自己的辉煌篇章。

数读 花都

按照花都区委计划,今年花都经济增长预期目标要高于全市平均水平,按5%左右来安排。发挥“以投促引”作用,力争全年新招引百亿级项目2个以上、十亿级项目20个以上、亿级项目100个以上。



▲花都梯面好风景



◀花都城市景观 朱浩军 摄



▶马岭观花植物园



埔岭村一线天